
УКАЗАНИЯ ЗА ПРИЛАГАНЕ НА РАЗПОРЕДБИТЕ, С КОИТО ОТ 13.02.2024 Г. Е 

ВЪВЕДЕНА ФАЗА 4.1 НА СИСТЕМАТА ЗА ДВИЖЕНИЕ И КОНТРОЛ НА 

АКЦИЗНИ СТОКИ (EMCS) 

 

На 13.02.2024 г. е въведена в експлоатация фаза 4.1 на Системата за движение и 

контрол на акцизни стоки (EMCS). С нея са въведени функционалности, касаещи обмен на 

съобщения между EMCS и автоматизираната система за износ (AES) на Европейския съюз, 

с цел извършване на проверка за съответствие на данните в електронния административен 

документ (е-АД) и в митническата декларация за износ.  

Във връзка с прилагането на фаза 4.1 на EMCS са приети следните регламенти: 

- ДЕЛЕГИРАН РЕГЛАМЕНТ (ЕС) 2024/296 НА КОМИСИЯТА от 9 ноември 

2023 година за изменение на Делегиран регламент (ЕС) 2022/1636 по отношение на 

съобщенията относно акцизните стоки, изнасяни под режим отложено плащане на акциз. С 

него се добавя член 6а - Съобщения относно акцизните стоки, изнасяни под режим 

отложено плащане на акциз. 

- РЕГЛАМЕНТ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ (ЕС) 2024/289 НА КОМИСИЯТА от 12 

януари 2024 година за изменение на Регламент за изпълнение (ЕС) 2016/323 по отношение 

на данните, необходими за документите за административна взаимопомощ във връзка с 

движенията на предназначени за износ акцизни стоки под режим отложено плащане на 

акциз съгласно Регламент (ЕС) № 389/2012 на Съвета. В съответствие с приложенията към 

него се изменят Приложения I и II към Регламент за изпълнение (ЕС) 2016/323. 

- РЕГЛАМЕНТ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ (ЕС) 2024/355 НА КОМИСИЯТА от 

23 януари 2024 година за изменение на Регламент за изпълнение (ЕС) 2021/2266 по 

отношение на позоваването на удостоверенията и самостоятелните удостоверения за 

независимите малки производители на алкохолни напитки в административните документи. 

В него е посочено, че с изменението на Делегиран регламент (ЕС) 2022/1636 в клетка 17v 

съгласно предвиденото в таблица 1 от приложение I към Делегиран регламент (ЕС) 

2022/1636 е възможно да се посочва Декларация за независимите малки производители.  

Основните функционалности на фаза 4.1 на EMCS включват следните съобщения: 

 IE829 - Уведомление за приет износ; 

 IE839 - Отхвърляне на е-АД за износ; 

 IE836 - Уведомление за анулиране на декларация за износ (ново съобщение). 

 



Следва да се има предвид хипотезата, при която движение на акцизни стоки под 

режим отложено плащане на акциз е задействано от една държавата членка (ДЧ на 

изпращане – ДЧ 1), формалностите по износа са извършени в друга държава членка (ДЧ 2), 

а митническото учреждение на напускане на акцизната стока е ДЧ 2 или трета държава 

членка (ДЧ 3): 

 

 

 

Митническите администрации на Гърция, Нидерландия, Северна Ирландия, Белгия, 

Швеция и Франция са уведомили, че от 13.02.2024 г. в националните им приложения няма 

да бъдат въведени всички функционалности на фаза 4.1 на EMCS и няма да се осъществява 

пълната функционалност на обмена на съобщения между EMCS и AES.  

В случай на регистриран в българското приложение на EMCS електронен 

административен документ (е-АД), който не е преминал в следващо или във финално 

състояние „Доставен“, администрацията на държавата членка, в която е подадена 

митническа декларация за износ, следва да изпрати до държавата членка на изпращане 

документи по аварийна процедура. Документ по аварийната процедура следва да се 

използва само когато държавата членка, от която се изпраща акцизната стока, е различна от 

държавата членка, в която се  извършват формалностите по износа и се касае за съобщения: 

IE829, IE839 и IE836. 

Подаденият е-АД, при условие че са спазени нормативните изисквания, 

регламентирани в чл. 73н, ал. 2 от Закона за акцизите и данъчните складове, след преценка 

относно прилагането на разпоредбите за ръчно приключване следва  да бъде приключен 

ръчно от компетентната териториална дирекция. 



Държавите членки, които няма да са готови с въвеждането на фаза 4.1 на EMCS, са 

предоставили следната информация: 

 

ГЪРЦИЯ 

 

Съгласно предоставена от гръцката митническата администрация информация 

Гърция няма да бъде готова на 13.02.2024 г. с въвеждането на пълната функционалност на 

EMCS 4.1 и с обмена на съобщения с автоматизираната система за износ (AES).  

В тази връзка от митническата администрация на Гърция са предоставили 

следните бележки по отношение на изходящите съобщение, както и по отношение на 

съобщения IE829, IE836 и IE839, както следва:  

  

Съобщение Входящо Изходящо Бележки за изходящите съобщения 

IE829 

ПРИЕТ 
[след IE539]  

Документ по 

аварийна процедура 

към изпращача 

(приемането е 

потвърдено) 

С някои липсващи незадължителни данни  

 

ОТХВЪРЛЕН 
[след IE535] 

Не е приложимо 

 

Изпращачът ще бъде уведомен по 

административен път. 

IE836 
ОТХВЪРЛЕН 

 
Не е приложимо 

 

Документът по аварийна процедура ще бъде 

изпратен на Държавата членка на изпращане 

по административен път. 

IE839 

ПРИЕТ 
 [след IE537] 

Документ по 

аварийна процедура 

към изпращача 

(приемането е 

потвърдено) 

Държавата членка на изпращане ще бъде 

информирана по административен път. 

ОТХВЪРЛЕН 
 [след IE534] 

Не е приложимо 

 

Изпращачът ще бъде уведомен по 

административен път. 

 

Предоставена е и информация за случаите, когато държава членка на изпращане е 

държава членка, различна от Гърция, а държава членка на износ е Гърция. Съобщение IE829 

(след IE539) ще бъде изпращано от националното акцизно приложение на Гърция до 

държавата членка на изпращане с някои липсващи незадължителни данни (приемането от 

държавата членка на изпращане е потвърдено с тестовете за съответствие). Съобщение 

IE829 (след IE535) няма да бъде изпращано. Държавата членка на изпращане ще бъде 

информирана по административен път. 



Съобщение IE836 няма да бъде генерирано и изпращано от националното акцизно 

приложение на Гърция. Държавата членка на изпращане ще бъде информирана от Гърция 

чрез документ по аварийна процедура, изпратен по административен път. 

Съобщение IE839 (след IE537 от AES) ще бъде генерирано и изпращано от 

националното акцизно приложение на Гърция до държавата членка на изпращане с някои 

липсващи данни и ще бъде отхвърлено. Съобщение IE839 (след IE534 от AES) няма да бъде 

изпращано. Държавата членка на изпращане ще бъде информирана по административен път. 

 

ФРАНЦИЯ 

 

Франция ще закъснее с имплементацията на националното приложение на AES. Ще 

се изпраща регулярно, по административен път, списък на е-АД на заинтересованите 

държави членки, за които декларациите за износ са анулирани. По този начин държавата 

членка на изпращане ще има възможност да уведоми изпращача. 

 

ШВЕЦИЯ 

 

Функционалностите за износ за движение, което е задействано от Швеция, а износът 

се оформя в друга държава членка, са напълно изпълнени. Функционалностите за износ за 

движение, което е задействано от друга държава членка, а износът се оформя в Швеция, са 

частично изпълнени – ползва се информация от ECS. 

 

БЕЛГИЯ 

 

Белгия няма интеграция с AES. Информация (обща част и такава от е-АД) ще се 

обменя регулярно по административен път . В случай на необходимост ще бъдат прилагани 

функционалностите за ръчно приключване. 

 

НИДЕРЛАНДИЯ 

 

По отношение на съобщенията на AES, същите не са имплементирани. Ще се 

използват документи по аварийна процедура за съобщения IE839, IE839 и IE836. 

 

СЕВЕРНА ИРЛАНДИЯ 

 



Северна Ирландия не е готова с внедряване на EMCS 4.1, но ще приема всички 

съобщения във връзка с фаза 4.1 на EMCS. В случай на необходимост ще бъдат прилагани 

функционалностите за ръчно приключване. 


